

La Voz de Menorca

Número sencillo . . . 10 céntimos
Número atizada . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.—Número 5.912

Suscripción En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . > 5'00
Extranjero, al año . . . > 50'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 24 ENERO 1923

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

EN SEVILLA

Un discurso trascendental de don Alejandro Lerroux

(Conclusión)

El mal tiene remedio

¿Tiene remedio el mal? Lo tiene. ¿No nos da un suspiro de satisfacción como el del caminante, que agobiado por el sol halla al fin un lugar en que la sombra le brinda apacible descanso, ese motivo de la implantación de Prototícerade?

¿Pero llegaremos a tiempo? A mi juicio, no; si no vamos a hacer justicia, que allí como aquí es lo primero.

Yo recuerdo que hay un teniente coronel en presidio por no haber cumplido con su deber.

Es el orden civil, ¿cuántas hembres de categoría análoga se han procesado...?

Este sería el más grave error si a ello limitara la episodio pública la vidieta.

Para que un país viva es necesario

que esté dispuesto a defender su independencia, y esto no puede hacerse sin su ejército, que no habrá. No hablamos de las Juntas, porque una de las más grandes injusticias de mi país, es más grande error ha sido el no analizar el significado de aquellas Juntas en su nacimiento. Ahora hay ahora más razón para acusarlas por no haber salido al palenque a acusarlas a su vez a los culpables; pero las Juntas las creó la injusticia del asesinato en las escalas en orden invierta a los méritos. En Melilla se realizaron comedias de heroísmo para improvisar más altos grados en la milicia y hacer de jefes generales, y ha habido, en cambio, generales, jefes y oficiales que permanecieron allí mucho tiempo, sia material, sia hembra, sia armamento, y porque no agrababan, a fuer de independentes, a quien forja las leyes de recompensas y mercedes, quedaron postergados.

El Ejército tiene indudables responsabilidades; pero hasta vencido y en afrentosa carrera daba sus vidas, mientras los hijos de los privilegiados y los militares que jamás salieron al campo, en vez de atender al soldado, daban escándalos como aquel del milenio y otros, que traen a mi memoria aquella maleta de cierto comisario en que se halló un documento abastecido...

Cómo atribuirles a los militares mayores responsabilidades que a los hombres civiles, a los políticos, para quienes se pide a lo más un voto de censura...?

Cambio de régimen

No hay más remedio para esta situación que un cambio de régimen, una transformación de todos los órdenes del Estado.

Yo sé que esto significa y cuáles son sus peligros; por eso a cuantos me atribuyen capacidad y me hablan de estados de conciencia, les pediría cerebro más que corazón; que pensaras más en el pervenir que en el presente, ya que con estos problemas se ligan otros que se van extendiendo silenciosamente como la carne; problemas como el del separatismo en Cataluña, que ya lo invocan como un acto heroico, sin que les asome el rubor a las mejillas; como el de régimen provincial y de administración

local; como el del falsoamiento del sufragio, el de la libertad moral de los hombres que pudieran proponer soluciones; el de la tierra, que tiene aguda expresión en esta privilegiada Andalucía, porque va vaciando los campos en la ciudad hasta el extremo de que poco a poco los terratenientes serán propietarios de campos de ruiña y miseria; el económico en los campos, el de la representación del país, que no deja advertir si presente rectificación en los procedimientos ni instinto de conservación en los partidos; el social, por superproducción y superpoblación...

Todo esto que pudiera acercarnos a una guerra civil, quedará sin solución si no se cuenta con la asistencia patriótica de las fuerzas espirituales del país.

La Alta Comisaría

Yo me vi visto impulsado por propios y extraños a ponerme en condiciones de compartir las responsabilidades del Poder público. Los hombres públicos tenemos dos valores: el intrínseco y el que nos atribuya la opinión. Yo he examinado estos valores y me he preguntado si tengo derecho a esterilizarme en una constante labor negativa inadecuadamente. Pero tengo la seguridad de que ese valor intrínseco, vuestros mismos lo ampararía si me pusiera yo a disposición de este régimen.

No sé qué broma o qué ironía ha hecho circular por los periódicos la noticia de que yo aceptaría la Alta Comisaría de Marruecos. Yo no, he dado motivo a que se diga esto; pero como no rehujo las responsabilidades aseguro que se retrocedería más ante una cosa: a que tuviera que asumir que se supone residente en América.

Ante la insistencia de los rumores, hemos procurado informarnos, y aun cuando a todas nuestras investigaciones se han puesto por el jefe de Policía y demás autoridades en tanto obstantes han sido posibles, hemos conseguido averiguar que, en efecto, el desconocido en cuestión es el general Martínez Anido, acerca de cuya llegada conocemos los siguientes datos:

El día 23 del pasado diciembre, el general Martínez Anido llegó aquí después de un viaje por la costa del Cantábrico,

Bien conocida es de todos la persecución implacable de que los elementos sindicalistas de Cataluña, en combinación con las actuales organizaciones libertarias, vienen haciendo al ex gobernador de Barcelona.

Con motivo de estas persecuciones, el general abandonó la capital catalana, y poco después fué señalada su presencia en La Coruña, de donde marchó, al saberse descubierto, en automóvil, un amanecer. A partir de esta fecha, hace próximamente un mes, se sabe que fué visto diferentes veces en distintos puntos del litoral, en una lancha gasolinera de su propiedad, hasta el día 23, que, como antes dijimos, llegó a este puerto a bordo del «Cabe Saeratiff», de donde también fué desembarcada la lancha en la que se había visto anteriormente. Enseguida marchó a la Isla, que es propiedad del general republicano señor Echegaray, isla que tiene un kilómetro de extensión, y que está muy bien situada; en cierta ocasión quisieron comprarla los yanquis.

Lo que demanda la voluntad popular.

Me diré que es indispensable un cambio de régimen en estas circunstancias. Pero es precisa una organización social; una organización social que se sobreponga a las deseativas de los que confunden la justicia con la venganza, que se opone a las asias criminales; una reunión de todas las fuerzas vivas, económicas, científicas, militares y políticas. Si esto no se logra, la transformación del régimen habrá de esperarse revolucionariamente, y vosotros diréis: si así puede comprometerse a fuerza alguna sin una disciplina que contenga estas energías en los límites de justicia.

¿Quién puede contribuir a la solución?

Hay una voluntad popular, cosecha, que la demanda: Abdicación.

La abdicación forzosa es una humiliación como en Grecia y Alemania. La abdicación española, un homenaje que engrandece a quien la suyo.

hace, dejando un recuerdo de gratitud en los corazones, aún dentro de la República...

Una abdicación obligada es también por el estado de la conciencia del país que la reclame, una revolución, después de la cual se entrega el pueblo a enjuiciar y a hacer justicia.

Y si el pueblo no se le diera satisfacción en su demanda, no sería mucho pensar que los cerebros calientes y los corazones ardorosos vieran dibujarse en el horizonte la silueta del cadalso para los hombres que se negaran a esta obra de redención. (Extraordinaria evasión y víspera).

El señor Lerroux fué felicitadísimo. El público comentaba calorosamente la magnífica oración del jefe de los radicales.

Una información interesante

El general Martínez Anido después de su época de mando

Vigo 13.—Desde hace días circula por la población el rumor de que en la vecina isla de Terralla, de propiedad particular, se encontraba una personalidad de alto relieve político militar. Se decía que el misterioso habitante de la isla era el ex gobernador de Baleares señor Martínez Anido; había quien afirmaba que se trataba de un conocido político huérfano de Madrid a raíz de la caída del General Sánchez Guerra, y hasta llegó a susurrarse que se trataba del general Fernández Silvestre, a quien aquí se supone residente en América.

Ante la insistencia de los rumores,

hemos procurado informarnos, y aun cuando a todas nuestras investigaciones se han puesto por el jefe de Policía y demás autoridades en tanto obstantes han sido posibles, hemos conseguido averiguar que, en efecto, el desconocido en cuestión es el general Martínez Anido, acerca de cuya llegada conocemos los siguientes datos:

El día 23 del pasado diciembre, el general Martínez Anido llegó aquí después de un viaje por la costa del Cantábrico,

Bien conocida es de todos la persecución implacable de que los elementos sindicalistas de Cataluña, en combinación con las actuales organizaciones libertarias, vienen haciendo al ex gobernador de Barcelona.

Con motivo de estas persecuciones, el general abandonó la capital catalana, y poco después fué señalada su presencia en La Coruña, de donde marchó, al saberse descubierto, en automóvil, un amanecer. A partir de esta fecha, hace próximamente un mes, se sabe que fué visto diferentes veces en distintos puntos del litoral, en una lancha gasolinera de su propiedad, hasta el día 23, que, como antes dijimos, llegó a este puerto a bordo del «Cabe Saeratiff», de donde también fué desembarcada la lancha en la que se había visto anteriormente.

Enseguida marchó a la Isla, que es propiedad del general republicano señor Echegaray, isla que tiene un kilómetro de extensión, y que está muy bien situada; en cierta ocasión quisieron comprarla los yanquis.

Lo que demanda la voluntad popular.

Me diré que es indispensable un cambio de régimen en estas circunstancias. Pero es precisa una organización social; una organización social que se sobreponga a las deseativas de los que confunden la justicia con la venganza, que se opone a las asias criminales; una reunión de todas las fuerzas vivas, económicas, científicas, militares y políticas. Si esto no se logra, la transformación del régimen habrá de esperarse revolucionariamente, y vosotros diréis: si así puede comprometerse a fuerza alguna sin una disciplina que contenga estas energías en los límites de justicia.

¿Quién puede contribuir a la solución?

Hay una voluntad popular, cosecha, que la demanda: Abdicación.

era descubierta, se volvió bruscamente y dije al oficial:

«Si, soy Martínez Anido; pero ruegue a usted que me deje en paz.»

Un periodista de Vigo averiguó cercioradamente detalles interesantes, y se dispuso a publicarlos; pero tan pronto como tuvo noticia de ello el comandante militar envió al mayor de la plaza a las Redacciones de los tres periódicos que existen en la localidad con cargo expreso de impedir que se llevara a cabo el propósito del reportero.

Una vez que toda la población tiene ya la certeza de quién es el misterioso personaje de la isla de Terralla, como aquél residen parlantes de algunos que tuvieron que ver con el general cuando era gobernador de Baleares, éste se ha dispuesto a marchar, y ayer noche se vió embarcar a bordo de un barco alemán a un sujeto alto, fornido, con poblada barba negra, que vestía de obrero; le acompañaban una muchacha de aspecto distinguido y una mujer con trazas de aldeana. Al mismo tiempo, fué embarcada la lancha gasolinera propiedad del general, que no tiene nombre ni matrícula; es fá pintada de gris, con una lona a modo de toldo, que cubre gran parte de la embarcación. Se cree que el misterioso personaje lleva pañuelo para Canarias; pero no es difícil que antes de llegar a alta mar sea desembarcado nuevamente la gasolinera y desaparezca en la noche en su propiedad.

Viste modestamente, se ha afeitado el bigote y lleva una boina vasca medida hasta las cejas; no obstante este cambio de indumentaria se le ha recibido varias veces, la mayor parte de ellas, por oficiales del regimiento de Murcia, que cuando eran cadetes invitaron a Martínez Anido de director de la Academia.

Se dice que días pasados iba el general Martínez Anido acompañado siempre del señor Echegaray, por la calle del Príncipe, cuando un oficial le reconoció, y también se dice que el general, al darse cuenta de que

PALMA DE MALLORCA

ISLAS BALEARES

GRAN HOTEL & SUCURSAL VILLA VICTORIA

ÚNICO HOTEL EN PALMA CONSTRUIDO EXPROPIO, CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

100 HABITACIONES :: 150 CAMAS :: 20 CON CUARTOS DE BAÑOS

AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRÍA :: CALEFACCIÓN CENTRAL

ASCENSOR ELÉCTRICO - GRAN HALL - SALONES DE LECTURA BILLARD

ORQUESTA TODOS LOS DÍAS

Pensión completa a partir de 1'50 ptas - Habitaciones desde 3'50 ptas.

Pensión comprende habitación, desayuno, almuerzo y cena

Auto Garage adjunto al Hotel, se alquilan autos de 2, 4 y 6 asientos.

Carruajes abiertos y cerrados

Salones para reuniones y fiestas

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del dia 27 de Diciembre de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Orilla, Mascaré, Pons Villalonga, Giménez y Fábregues.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Aprobar y pagar varias cuentas.

Asociarse al homenaje que se trata de rendir a don Jaime III, último Rey que fué de Mallorca, erigiéndole un monumento en Lluchmayor, y costar con cincuenta pesetas.

Aprobar el proyecto de Presupuesto Municipal ordinario formado para el próximo ejercicio económico de 1923-24, exponiéndolo al público a efectos de reclamación por término de quince días.

Autorizar a don Juan Pons Merca para edificar un solar que posee al extremo de la calle de Melians.

Aprobar y expender al público a saber:

Lista de las familias que en el año de 1923 han de disfrutar el servicio benéfico sanitario y percibir socerres domiciliarios.

Y la de los individuos del Ayuntamiento y mayores contribuyentes que en el mismo año han de tener derecho a votar Compromisarios para las elecciones de Senadores.

Se acordó la distribución de fondos para el corriente mes.

Cumplimentar una Circular del Gobierno Civil sobre remisión de Presupuestos.

Pedir a la Superioridad fije la salida del vapor correo de Ciudadela para Alcudia los jueves, después de la llegada del auto correo de la mañana, a fin de que pueda llevarse la correspondencia de los pueblos del interior de la isla.

Quedó sobre la mesa un informe de la Junta de Cementerios sobre ventas de solares en el Cementerio Católico.

Costear un oficio del señor Gobernador Civil sobre quejas recibidas

del Jefe de la Guardia Civil de la Provincia por no satisfacer el alquiler de la casa que ocupa dicha fuerza, en el sentido de que este Municipio en cada presupuesto ha venido y viene consiguiendo siempre la cantidad necesaria destinada a dicha atención, habiendo sido satisfecho escrupulosamente a final de cada ejercicio y que se acompaña copia de un documento suscrito por el propietario don Basilio Enrich, acreditativo de que el Ayuntamiento no le debe suma alguna quedando plenamente satisfecho por su comportamiento.

Y se levantó la sesión.

JUNTA MUNICIPAL

Día 27 Diciembre de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, con asistencia de los señores de Torres, Servera, Sines, Orilla, Mascaré, Pons Villalonga, Giménez y Fábregues.

ACUERDOS

Aprobar el presupuesto municipal extraordinario formado para el ejercicio económico de 1922-23.

Aprobar definitivamente las cuentas municipales respectivas al año económico de 1921-22.

Y utilizar los medios para cubrir las atenciones del Presupuesto en el próximo año de 1923-24 que son a saber:

1.º Arbitrio sobre las carnes frías y saladas que se expiden para el consumo público.

2.º Y el Repartimiento General sobre las partes personal y real que autoriza el R. D. de 11 de Septiembre de 1918.

Aprobar las Ordenanzas que han de servir de base para la exacción de las citadas arbitrios y repartimientos.

Aprobar las listas de contribuyentes por los distritos concejiles así como la copia del Padrón de habitantes en su parte necesaria, para la designación de los Vocales que han de formar las Comisiones de Evaluación y Junta General del Reparto.

Y nombrar a los Vocales Natos de dichas Comisiones.

Y se levantó la sesión.

EMULSION NADA

ESCRUFULAS, RAQUITISMO, ANEMIA, TOS, DEBILIDAD, ETC., ETC. : ES LA MEJOR POR SER LA ÚNICA QUE CONTIENE 80 POR 100 DE ACEITE DE BACALAO, GLICOFOSFATOS, HIDROFOSFITOS.

Jabón "La Cruz Blanca"**Bloques de medio kilo**

Económico superior. Prebarlo es adoptarlo.

Se vende en todas partes

Legía "La Mundial"

Calidad superior.

SARNA

Antisárnica MARTÍ 4
el único que la cura sin baño. Vendéces en todas las farmacias.

Para vender: Le está la casa número 23 de la calle de Santa Rosa. Habitaciones espaciosas, propia para fábrica o taller.

Informes en la misma.

Casino «La Unión»

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado la celebración de un dancing tea el próximo jueves 25 del corriente, de 4 y media a las 8 y media, en el Salón Victoria, para recreo de los oficiales sociales y familias.

Quedan abiertas en Conserjería las listas de suscripción para los palcos, cuyo sorteo se verificará el miércoles a las 7 de la noche.

LA JUNTA.

Único Depósito de calzados Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REBURGIDEZ

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Crédito Mercantil de Menorca

En méritos de lo acordado por la Junta de Gobierno con fecha de hoy, se convoca Junta general ordinaria, para el día 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local de esta Sociedad, con el objeto de dar cuenta del balance del último ejercicio, aprobarlo y tratar de los demás asuntos que se susciten, con arreglo a los artículos 16 y 17 de los estatutos.

Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas, deberán depositar sus acciones con tres días de antelación.

Mahón 10 de Enero de 1923.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

CAP Y PEUS**SOMBRIERIA Y ZAPATERIA**

de FRANCISCO VIVES

Grandes novedades en sombreros y gorras

Grandes existencias en calzado para caballero, señora y niño a precios reducidos

Liquidación de 5.000 pares de botas para caballero, en varias clases, desde 18 pesetas

Plaza Arravaleta, 1 y Wilson, 2

**Don Pedro Roselló Coll**

Falleció ayer a las cinco de la tarde, a la edad de 73 años. Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Su desconsolada esposa Delores Benjamín Casasnovas, hijos Pedro, Mateo y Juan, hijas, Francisca, Catalina, Lola y Sebastián, hijos políticos Miguel Tuduri y Francisco Peña, hijas políticas Margarita Fedelich y Catalina Jiménez, hermanos políticos (ausentes), nietos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro.

Casa mortuoria: San Alberto, 25.

CONTRIBUCIONES**Noticias marítimas****Movimiento de buques**

Aprovechando una breve calma llegó ayer tarde sobre las dos el vapor «Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia.

En el último puerto permaneció 48 horas por causa del temporal.

Ayer por la tarde recorrió el vado que comunica dure esta mañana.

El viento ha reido al NE con alguna racha del Norte.

— Sabemos que la balandra «Aula» quedó despachada el sábado en Barcelona para salir hacia ésta tan presto abonada.

— Se encuentran detenidas en este puerto dos veleros y el vapor suizo.

Se va y vuelve

Se ha recibido el cablegrama siguiente:

«Delegación Transatlántica—Mahón.

Barcelona 23 a las 23.20.

Vapor «Rey Jaime II» salido hora 11.00. Once noche regresamos Barcelona. Nordeste duro. Marejada muy gruesa—Mareas.

DE SAN LUIS

Funciones teatrales.—La compañía Delgado Cere ha representado en el salón teatro de «La Amistad Social» las obras «La Esmeralda», «El Ladrón» y «La mujer X».

Su actuación ha merecido unásimas elogios en todos concursos y ha corroborado cuento se dice de ellas en las encomiásticas crónicas de LA VOZ DE MENORCA.

Juegos prohibidos.—El día 22 del corriente fueron sometidos a un juicio verbal siete individuos que en una casa particular alargaban las orejas a Jorge a fuerza de tirones.

La opinión aprueba la campaña contra el juego y lamenta que haya padres de familia que arrojen sobre el tapete verde el dinero que en realidad hurtan a los propios deudos.

Cine España

Jueves día 25 de Enero 1923.—A las 5 y media de la tarde.

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la magnífica película de 2.000 metros

FATAL VENCIMIENTO

De poderosa fuerza emotiva, desarrollada explídicamente, despertando las situaciones dramáticas sumo interés, siendo el desenlace delicado y real.

Completarán el programa otras interesantes películas, naturales de arte y comédias.

La sesión será amenizada por el TERCETO MAHON piano, violín y Jaz-Band.

Nota.—El domingo después de la última sesión

GRANDIOSO BAILE DEL ESPAÑA

Los concurrentes a la última sesión, y sin que los precios sufran alteración alguna tendrán derecho de asistencia gratuita al baile

TRIANON

Jueves, día 25 de Enero de 1923.

A las 5 y media. Vermut de Moda. CON SEXTETO.

Otra sesión a las 9 de la noche, también con SEXTETO

Segunda jornada de la gran serie francesa, en tres jornadas, de preiosa presentación e interpretación admirable, titulada

Las Aventuras de Robinson Crusoe

Completarán el programa otras clásicas de seguro éxito.

Retengan en la memoria el siguiente título: ROGER LA HONTE. Será la serie cumbre de la presente temporada.



Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

ESPECTACULOS

Crónica local y general

TEATRO PRINCIPAL.—Nivelader social por excelencia es el amar se-bie y pure, exento de prejuicios; que por encima de ellos y del orgullo del abelengo, aproxima a los sexos hasta galazarlos en matrimonio.

Así nos lo enseñan en la obra «Pipiolas» los señores Alvarez Quinte, hermanos, y así nos lo dijo entre muchos otros, hace ya tiempo, doña Crisilda, la viuda de Fernando VII al casarse morganáicamente con el señor Muñoz, quien, según el decir de las gentes palmeñas, no era de buena estirpe para ingentarse en la realeza, ni del abelengo debido para morar en el alejado reino.

Digresiones aparte, aunque sean divertidas, convengamos en que «Pipiolas» es una preciosa comedia, en la que campañas ideas elevadas, hermosas y nobles pasiones gananamente expresadas por los personajes que representan aquella, máxime si son de la categoría de don Alcaudilla Care, que asocia exaltó inspiradísimo su genio de artista de extensas facultades, de su digna hija, siempre admirable y admirada, Julia Delgada y de Almudena Medina, también excepcionales actrices que sabe decir y asomiar sobre todo lo que las ebras adquieren el máximo relieve y la máxima significación, decimos, si las llevan a la escena artistas como los nombrados y como los Brosseta y los Javaloyes.

Hemos nombrado a quienes asocian los papeles principales. Pero no trabajaron solamente ellos. Alguno había de encargarse de los papeles menos importantes. Cuando todos los que forman un elenco son notoriamente buenas, las funciones secundarias tienen fuerza suficiente que desempeñarlas artistas de calidad, de primera calidad, y por esto asocia se encargaron de los demás papeles María Galve, teta una actriz de carácter, Fernando Flaquer, Fernando Sala Caro y Enrique Pente, a quienes hemos calificado anteriormente con las mejores notas.

Contribuyeron al éxito reseñable de «Pipiolas», justamente con los suyos dichos, Teresa y Mercedes Cuenca, lo mismo que José Pérez.

A todos alejan las aplausos que obligaron a levantar la cortina tantas veces.

La escena estaba hermosísima en el segundo y tercer acto y muy en carácter en el primero.

Por último, y puesto que hay que dar una pluma moverse con relativa desahogo y menos apremiada por la falta de espacio, aprovecharemos la ocasión para dedicar unas palabras de aliento y de encanto merecido al concejal inspector don Juan Pons Mequida, que hace verdaderos milagros para poner aquel entusiasmo local en las debidas condiciones de co-medidad y confort que hacen más llevaderos los largísimos entreactos. Digalo por ejemplo el buen funcionamiento de la cafetería.

De todos modos conviene que se abrevien los intermedios.

CINE CONDÉ.—Estrenó ayer la comedia dramática «El hijo del Arroyo».

Hacen muy interesante este film el rapto de un niño, sus padecimientos durante el prolongado secuestro, las ansias y angustias de su familia y las emocionantes escenas finales que se desvelan con el regreso en el seno de la familia del niño protagonista.

OBRA NUEVA

La tierra de todos

POR

D. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

Precio: 5 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahó Bezana», calle Nueva.

CASA DEL PUEBLO

Casino de Obreros Unión Republicana

Se participa a los socios que este Casino celebrará dos bailes de más caras, uno según costumbre anual que se organiza para el día 27 del corriente, y otro el día 2 de Febrero que será extraordinario.

Ambos bailes serán amenizados por la banda «La Filarmónica» compuesta de 25 músicos.

Los soñadores que deseen inscribirse para adquirir palco de platea o de primer piso podrán hacerlo diariamente de 8 a 9 de la noche, hasta el día 26, en que tendrá lugar un solo sorteo para los dos bailes a las 9 y media de la noche.

Los que obtengan palco deberán retenerlo antes de las 8 de la noche del día del baile.

Después de dicha hora los que no se hayan recogido se cederán al que los solicite.

En uno de los descansos del primero de dichos bailes, se pondrá en escena, por varias señoras aficionadas, la chistosa pieza «Qué viene mi general».

Sesión del Ayuntamiento

Celebróse ayer a la hora de costumbre bajo la presidencia del Alcalde don Matías Seguí.

Asistieron los concejales señores Carreras Pons, conservador; Sistos, Pons Sitges, Pons Maciá, Olives y Sancho, republicanos.

COK

El combustible más económico FABRICA DE GAS

Pésame a la edad de setenta y tres años falleció ayer tarde don Pedro Roselló y Coll, persona bondadosa y muy estimada por sus numerosos amigos.

Trasmitimos a la familia del fallecido la expresión de nuestra condolencia, particularmente a la señora viuda doña Dolores Benítez, a sus hijos don Pedro, don Mateo, don Juan, doña Francisca, doña Catalina, doña Dolores y doña Sabina y a sus hijos políticos don Miguel Tuduri y don Francisco Pons.

Esta tarde a las cuatro se verificó el acto de la conducción del cadáver al cementerio y seguramente dará lugar a una numerosa manifestación del sentimiento causado por la muerte del señor Roselló y del aprecio en que se tiene a su familia.

Casa mortuoria, calle de San Alberto número 25.

Un tema jurídico

Para condonar a un procesado no basta su propia confesión. Hay que comprobarla. De lo contrario podría castigarse a un inocente. He aquí un ejemplo muy curioso:

En Hamburgo un individuo que estaba ebrio penetró en domicilio ajeno. Allí entraron también unos criminales y con el revólver del berroche dispararon sobre el dueño de la casa, que cayó muerto.

Los asesinos huyeron luego de dejar el arma junto al estropado hombre y éste al volver en sí creyóse criminal, se fugó y persiguió más tarde la policía.

Es el precedente un suceso que forma parte de la segunda jornada de la gran novela «El Rey de la Plata», capítulo del que anuncia el estreno la Empresa del Salón Victoria

COK

De huila inglesa de superior calidad FABRICA DE GAS

Los bailes del Teatro Principal

Aún no se ha abierto el despacho de localidades y entradas para el baile que el próximo sábado dará «La Aurora Boreal» en el primer salón y están ya comprimidos y adquiridos todos los palcos de platea, los de primer piso y crecido número de los de segundo.

Quisiera desear corroborar esa noticia pues consulta a don José López Aragón, encargado de la taquilla del Teatro Principal.

En el baile del sábado se ofrecerán también alicientes que oportunamente detallaremos y que afectan a regalos, perfumería, música, premios y alguna otra sorpresa.

COK
PIBALO SIEMPRE A LA FABRICA DE GAS

La fiesta de La Unión

Todo induce a creer que será brillantísima la fiesta carnavalesca y de sociedad que marcará por la tarde en el Salón Victoria el casino La Unión.

El five o'clock tea es hoy la ilusión de muchas familias que marcará realizarán la reunión con su presencia.

Los preparativos siguen con actividad y en ellos colabora el conserje de La Unión, don Pedro Hernández, elemento de valía y de los que garantizan el éxito con su especial savoir faire.

Nota comercial

El vapor correo de Barcelona y Alcudia fué ayer portador de 55 toneladas de carga general.

También desembarcó 7 terneras de raza holandesa para el Sindicato Agrario de San Luis.

De viaje

Procedente de Barcelona llegaron ayer tarde en el vapor «Mahón» 37 pasajeros, entre ellos el contratista de obras nuestro amigo don Vicente Mari Mari.

De Aleudia no viene ningún pasajero.

Sean bienvenidos.

Estadística

Accompañado de atento B. L. M. el Capellán del Cementerio Católico de Mahón, nuestro estimado amigo don Narciso Paredes, nos ha dedicado un ejemplar del estudio «Estadística de los matrimonios nacimientos y defunciones que han ocurrido en la isla de Menorca durante los años 1.919 y 1.920».

A la vuelta de un prólogo explicativo con información relativa al ensanche del Cementerio, se insertan los cuadros numéricos por orden cronológico, observaciones y datos pertinentes, gráficos, resúmenes, etc; bien presentado y clasificado todo ello.

El trabajo del presbítero señor Paredes, merecidamente patrocinado por el Ayuntamiento, revela como ya otras veces oímos, constancia, la bondad, cuidadosos consejos y amor al asunto a que se contrae.

Es el del capellán mentado un estudio que lega a la historia menorquina preciosos datos a la par que contiene útiles enseñanzas para el presente y para el futuro; enseñanzas, deseos, porque las cifras exactas son instructivas, elecciones y dicen mucho a la inteligencia de quien sabe manejarlas, comprenderlas, y aplicarlas rigurosamente.

Así explicados y en tales fundaciones apoyados el encanto y la felicitación que dirigimos al señor Carretero de Santa María don Narciso Paredes, resalta que tales manifestaciones no son buenas maneras y si difundidas por un sincero espíritu de justicia.

Estimamos y agradecemos el ejemplar del folleto de que acabamos de tratar y que nos dedica su autor.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves día 25 de Enero de 1923.

DIA DE MODA

3.º SERIE

PRIMAVERA EN OTOÑO

Finalizando con el entrevero DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

Precios los publicados.

Para el viernes 26 función Vermut Tarde: A las 6 y media

PIPIO LA

SALON VICTORIA

Miércoles día 24 de Enero de 1923.

A las 5 y media VERMUT SELECTO con SEXTETO y JAZ BAND

Otra sesión a las 9 de la noche.

Si llega el vapor se estrenará el segundo tema de la grandiosa serie francesa de gran éxito

EL REY DE LA PLATA

título EL EXPRESO NÚMERO 15

Magistral interpretación de los artistas alemanes EVA SPEIER y BRUNO KAFTNER.

En caso de no llegar el correo se estrenará la preciosa e interesante película

LEY DE HERENCIA

Interpretada por la bellísima actriz italiana THEA

Sábado EL SIGNO DEL ZORRO por Douglas Fairbanks.

En breve: LA MANO DEL MUERTO continuación del CONDE DE MONTE-CRISTO (dos jornadas) LA HUERFANITA, grandiosa serie francesa por Sandra Milowenoff. LA HIJA DE LA AJUSTICIA. Interesantísima novela cinematográfica y otras grandes producciones de MARY PIKFORD, MARÍA JACOBINI y OSSIE OSWALDA.

ALCANCE POSTAL

que regresaba de Fez a Rabat se ha incendiado y caído de una altura de más de dos mil metros.

Le mandaba el semillante Verdet, e iban con él su mecánico y otros aviadores, habiendo resultado todos carbonizados.

Han sido trasladados a Rabat.

El comandante Verdet estaba en Marruecos desde hace unos tres años a las órdenes del comandante Chelli, director de aviación francesa.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación se ha dedicado nuevamente de la campaña de prensa por el juego, diciendo que el Gobierno no tiene más que un plan; acabar con el vicio social.

Nada sabía el duque de Almedóvar sobre la amenaza de huelga de los panaderos. El gobernador interviene en el asunto.

Acercándose las subsistencias—añadió—se cumplirá rápidamente la disposición de las Juntas creadas por el decreto de Fermento.

Las multas se impondrán con rigor.

El Gobierno que se preocupa tanto de estos asuntos, no podía soslayar un tan importante como el de abastecimiento.

El ministro entregó a los periodistas un folleto de la Inspección de Sanidad sobre plagas del campo.

El lunes se reunirá la Junta de defensa antituberculosis.

En Guerra

El señor Alcalá Zamora contestando a algunas informaciones de los periódicos, ha manifestado que él no es autoridad judicial.

Crece su deber de abstenerse en las causas militares, pero cree le corresponde coadyuvar dentro de sus facultades, a que se haga justicia.

Respecto del mencionado decreto de mandos militares, dijo que algunos se quedaron desatendidos. Las propuestas son las mismas que hizo el general Burguete.

Añadió que ha terminado el decreto de voluntariado, cuya copia envió a todos los ministros esta mañana.

Negó haber dimisionado el comandante del Negociado de Prensa, señor Vara. Aunque hubiera dimisionado, no le hubiera aceptado la dimisión.

Volvía a negar existía disenso entre el personal del ministerio.

TELEGRAMA OFICIAL

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 25, 24-80

El general encargado del despacho económico que en Melilla fué nombrado ayer Tizzi Azza y resultó herido de gravedad el legionario Nemesio Plaza Morena.

Sin más novedad.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editoriales tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

LA LIBERTAD

con extensa información brillante.

Se vele en la TIPOGRAFIA MAHONESA calle Nueva
Pedido a nuestro vendedor

El gran diario anticíptico

FORD EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

PRECIOS FRANCO PALMÁ DE MALLORCA

	Pesetas
Turismo sin arranque, 5 pasajeros	3.875
Turismo con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros	4.210
Sedán con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros	6.475
Voiturette con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	3.735
Voiturette con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	4.070
Coupé con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	5.649
Chasis sin arranque	2.945
Chasis con arranque	3.320
Chasis, camión con ruedas desmontables, neumáticas e maletas detrás.	3.750
Chasis, camión con arranque y ruedas desmontables	4.050
Tractor	4.560
Omnibus, 12 asientos	6.700

Único Agente en Menorca: DON JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 8. Mahón
Neumáticos Yndia Rubber, Goodyear, Dunlop y General. Bujías Champion



Con la pluma
Ideal WATERMAN
se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

Distribuido en todas las papelerías. Páginas Catalana y E. Miquel, Ediciones de Barcelona.

VOGUE

Preciosa revista para señoras

Se ha recibido la edición francesa en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa».

Obras de GUIDO DE VERONA

Que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa.

La mujer que inventó el amor.

La vida comienza mañana.

La que no se debe amar.

El amor que vuelve.



¿Es realmente la legítima marca de los Lishines?

¿Quién no conoce los Lishines del Doctor Gustin? La fama que han adquirido en todo el mundo es mundial. Más los personajes que bien este producto se encuentran: aparte de las tradicionales ofertas de productos supuestos equivalentes a la realidad del valor científico y terapéutico. Será mejor no recordar que, en efecto,

Lishines del Dr. GUSTIN

Diseñan el nombre del Doctor Gustin para todos los papeleros. Aquellos a quienes no les gusta el vino para bebés, lo mezclan con agua mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de

Gripe, Rigido, Viejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA
DALLAS OLIVERAS 16, Piso de la Iglesia, 14 - BARCELONA

¡Insista! ¡Ejija el nombre del doctor!

Abd-el-Krim y los LECTURAS prisioneros

relato completo del reportaje sensacional llevado a cabo por

LUIS DE OTEYZA

La probable paz de Marruecos ha puesto nuevamente de actualidad la trágica, pero interesante figura de

Abd-el-Krim

Compre usted este interesante libro; uno de los mayores éxitos editoriales que se conocen. 250 páginas con fotografías inéditas, 4 pesetas. Véndese en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

LA FEMME CHIC

Se ha recibido el número correspondiente a Diciembre de esta preciosa revista de modas. Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.